

在嘉兴乡村，一起学艺术！

“禾你学艺——嘉兴市乡村艺术课堂”启动



者来说，真是太幸福了。”来自嘉善县姚庄镇的马万芳从一名美术爱好者成长为乡村美育师，她告诉记者，位于姚庄镇横港村的工作室将于下个月开始招募村民一起学农民画，“让更多村民接受艺术的熏陶。”

文化是乡村的灵魂，是农民朋友精神生活的重要组成部分。农民朋友的艺术素养和审美能力得到有效提升，乡村文化氛围日益浓厚，乡村文化振兴的步伐也将进一步加快。

“‘禾你学艺——嘉兴市乡村艺术课堂’项目，正是嘉兴在公共文化服务尤其是艺术乡建方面具有创新性和前瞻性的生动体现。”浙江省文化馆副馆长张国樟表示，这一项目紧扣时代脉搏，紧密结合乡村振兴战略，通过丰富多元的文艺培训、体验和展示活动，让文化艺术融入乡村生活的日常，“希望‘禾你学艺——嘉兴市乡村艺术课堂’项目能够成为嘉兴乃至全省文化建设的一张金名片！”

首批“禾你学艺——嘉兴市乡村艺术课堂”美育点

南湖区新丰镇栖凤垠村农民画展示馆
南湖区新丰镇净相村文化礼堂
秀洲区油车港镇麦家村农民画坊
秀洲区油车港镇胜丰村农民画馆
嘉善县姚庄镇沉香村文化礼堂
嘉善县姚庄镇横港村农民画社
平湖市钟埭街道钟埭村农民画馆
海盐县通元镇长山河村文化礼堂
海宁市袁花镇镇西村农民画艺术中心
桐乡市濮院镇新联村“桐乐乐农民画社”

首批乡村美育导师

张觉民 陈玉峰

首批乡村美育师

屈争平 毛根甫
吴海妹 吴新云
庄菊华 马万芳
吴在强 陈书华
赵耀芬 何璐

■ 晚报记者 黄 焯 通讯员 岳 阳
摄影记者 张启帆

本报讯 昨天下午，嘉兴市文化馆在嘉善县姚庄镇沉香村举行“禾你学艺——嘉兴市乡村艺术课堂”启动仪式，全市范围内10个“禾你学艺——乡村艺术课堂”正式授牌，开启艺术乡建的新模式。

“从泥土中生长出来的艺术，才有旺盛的生命力。”嘉兴市文化馆馆长褚晓琼介绍，项目采取“文化馆+乡村”的合作模式，由嘉兴市文化馆负责统筹规划和组织实施，各乡村提供场地和人员支持，共同打

造具有鲜明地方特色的乡村艺术课堂。

通过前期对嘉兴市各县（市、区）的排摸，嘉兴市文化馆在全市范围内首批选定10个具有代表性的乡村作为美育点，开设“禾你学艺——嘉兴市乡村艺术课堂”，普及乡村美育。该项目旨在通过艺术的力量，为乡村注入新的活力，让群众享受到更丰富的文化生活。

每一个入驻乡村的艺术课堂都将聘请一位乡村美育师、明确一位课代表、组建一支农民团队、制定一份培训计划、设置一个展示空间、举办一场年度展览，结

合当地文化特色打造公益性艺术教育。

嘉兴市美术馆原馆长、嘉兴市文史馆馆长张觉民和秀洲区文化馆原美术干部陈玉峰受聘为嘉兴市文化馆首批乡村美育导师。深耕农民画领域40余年的张觉民表示，目前，嘉兴的田间地头，有许多热爱农民画并且从事农民画创作的人。农民画创作丰盈了人们的精神世界，随着群体不断扩大，乡村艺术课堂正好能够满足人们的需求，让人们在“家门口”就可以学习艺术。

“嘉兴市文化馆能够给予我们专业的指导，对于基层的艺术爱好

让书香浸润每一个角落

新城街道这样点燃居民阅读热情

■ 晚报记者 戴瑞雪 通讯员 李 洁

本报讯 春光无限好，读书正当时。4月22日，秀洲区新城街道2024年度阅读文化节在新城街道城市驿站开幕。此次阅读文化节以“成长喜阅·书香新城”为主题，旨在推动全民阅读，让书香浸润每一个角落，让文化成为连接居民情感的纽带。

为了引导青少年爱读书、读好书、善读书，活动现场，新城街道联

合辖区高校嘉兴南洋职业技术学院共同启动的“心城逸采”公益悦读会正式揭牌。据了解，“心城逸采”公益悦读会将青少年群体作为主要的阅读人群，每周日下午定期开展青少年成长悦读会活动，通过读书会、交流会、演讲会等形式，培养青少年积极的生活态度和应对挑战的能力，让青春在书香中绽放。

有好的阅读品牌，也需要有优秀的“领读人”队伍。今年，新城街道联合秀洲区爱乐绘家庭成长中

心，共同打造“幸福种子”亲子阅读公益领读人培育计划，通过培养一支专业的亲子阅读领读人队伍，推广阅读文化，加强家庭与社区的互动。来自诺亚舟教育集团的高国苹是首批公益领读人之一，在她看来，亲子阅读不仅可以增进家长与孩子间的感情，还可以让孩子收获很好的教育。“3岁以下的孩子，跟他说道理，孩子不一定能明白，这时候就可以通过讲故事来让孩子明白道理。”

书香跨越千里，真情流淌两

地。去年9月，在西藏那曲，由嘉兴援藏工作组发起的高原城市书房正式建成。为了给远方的小伙伴送去图书和关爱，当天的活动中，来自“同心盟”文明单位的代表将捐赠的图书放入“书香筑梦”公益捐书箱中，这些图书将被送往西藏那曲高原城市书房。记者了解到，捐书活动将持续至5月底，市民可将家中闲置图书捐赠至新城街道城市驿站，由街道统一邮寄赠书。

一直以来，新城街道都很重视

全民阅读推广工作，不仅在辖区内为居民创建了良好的阅读空间，还提供了丰富的阅读资源，营造浓厚的阅读氛围。“此次的阅读文化节是新一轮全民阅读活动的开启，希望通过青少年阅读活动、亲子阅读领读人计划，让阅读无处不在。”新城街道党工委委员计亲表示，新城街道将继续在辖区内营造“爱读书、乐读书、多读书、读好书”的阅读氛围，持续打响“书香新城”品牌。

在“悦”读中与书香撞个满怀

南湖街道举行“19·21”大讲堂2024学年开课仪式暨好书分享会

■ 晚报记者 韩瑜超 通讯员 金 蝶

最是书香能致远，为迎接“世界读书日”，南湖街道举办了“19·21”大讲堂2024学年开课仪式暨好书分享会，前期还联合辖区各社区开展了一系列活动，进一步激发居民读书热情。

穿越时空“阅”未来

4月22日，南湖街道举行“19·21”大讲堂2024学年开课仪式暨好

书分享会，街道青年学习小组代表、青年学习达人、“19·21”青年说宣讲团成员等50多人参加活动。

首堂课是由南湖街道党工委书记甘人杰带来的《新质生产力赋能高质量发展》，详细讲解了新质生产力的提出、背景和内涵特征，以及如何因地制宜地发展新质生产力。

据了解，南湖街道自2022年发布“19·21”大讲堂理论学习品牌，尝试运用多种形式打造“宣讲+互动”

“宣讲+文艺”等宣讲矩阵，多角度、全方位、立体化解读党的创新理论。

今年，南湖街道将利用“理响南湖”理论学堂、“19·21青年成长社”青年学堂、平安南湖法治学堂，通过专题讲座、分组讨论、实地考察调研等多种形式开展学习实践，力求学得深、学得透、学得活。

热辣滚烫共阅读

日前，南湖街道文星社区邀请

云朵妈妈工作室绘本阅读指导师范绮航参加了以“如何成为情商小高手”为主题的阅读沙龙会。范绮航带领孩子一起阅读绘本《杰瑞的冷静太空》，让孩子们了解到生气时可能出现的行为，并学习如何正确表达情绪，成为更受欢迎、更懂得理解他人的人。

此外，南湖社区在妇女儿童驿站举办了一场以“小小绿书签，护苗润心间”为主题的活动，拒绝有害出

出版物，提倡文明绿色上网。志愿者们以生动有趣的方式向孩子们推荐儿童书籍，并赠送绿色书签。除了对孩子们进行阅读引导，活动还通过讲座、展览等形式，向社区居民普及有关阅读教育和阅读环境建设的知识，营造良好的阅读氛围。

万洲社区、南溪社区也开展了“书香飘社区 阅读进万家”系列活动，引领居民放下手机，加入阅读的队伍，享受阅读带来的快乐。